TENTTI

e Tuotantotalouden laitos
Aalto-yliopisto

Perustieteiden TU-A1100 Tuotantotalous 1
korkeakoulu

Tentissi on nelji osaa
I, Kasitteiden méarittelyt (6 késitettd a 1,5 pistettd = 9 pistettd)
II.  Laskutehtévit (4 kohtaa, a 1-2 pistettd, yht. 9 pistetti)
ITI.  Lyhyet kysymykset (2 kysymysta a 3 pistetta = 6 pistetti)
IV.  Essee (kaksivaihtoehtoa, joista vain yhteen vastataan, 6 pistetti)

Ohjeita:
- Kannattaa aloittaa vastaaminen itselle helpoimmasta osiosta
- Laskutehtévid varten on liitteeni kaavakokoelma, johon ei tehdd merkintoja
- Kaisitteiden méérittelyt ovat lyhyité ja ytimekk&ita — esimerkki ei ole méaéarittely
- Lyhyiden kysymysten vastaukset tulisi olla laajuudeltaan vahintdin kaksinkertaiset
pelkkiin késitteiden maérittelyihin verrattuna
Vastauksen pituus ei korvaa sisiltda missaan tehtiavassa
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Vastaa osaan | omalle erilliselle konseptilleen!
Miadrittele kdsitteet (41,5 p. yht. 9p).

1) Tuotanto 4) Uponnut kustannus
2) Porterin viiden voiman malli 5) Tekninenlaatu
3) Targetointi (markkinoinnissa) 6) Strateginen suunnittelu
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Vastaa osaan Il omalle erilliselle konseptilleen!

II.  Hahmotuskykyd mittaavat laskutehtdvdt (9 p.)

Otaniemi LuomuVehrea Oy (OLV) myy luonnonmukaisesti viljeltyja vihanneksia omassa
myymailissiain Otaniemessd, asiakkainaan suomalaiset yksittdiset asiakkaat seké yritykset.
Yritysmyyntia varten OLV:114 on internetkauppa.

OLV Oy on myynyt (=toimittanut asiakkaille) tilikaudella 1.1.-31.12.2015 erinéisid vihanneksia
kuten porkkanoita ja kaalia. Vihannesten keskiméaérdinen hinta on ollut 6 250,00 €/tonni, josta
arvonlisiveroa 750,00 €/tonni. Tassé tehtdvissa arvonlisévero jitetddn tdysin huomiotta
liikevaihdossa ja rahavirroissa, jolloin myyntihinnaksi jad 5500,00 €/tonni.

OLV Oy:sta tiedetdan tilikausilta 1.1.-31.12.2015 ja 1.1.-31.12.2016 seuraavaa:

Tilikausi 1.1.-31.12. 2015 2016
Myyntiméaéra, tonnia 90 115
Myyntihinta keskim. €/tonni | 5500 4900
Materiaalikulu

keskim.€/tonni 3575 3185
Palkat sivukuluineen k€ 70 90
Tila- & tarvikekulut k€ 50 53
Siahko & sekalaiset kulut k€ 10 13
Korkokustannukset k€ 4 3
Kayttoomaisuuden poistot k€ | 20 20
Investointien rahavirta k€ -15 -30

Materiaalikustannukset koostuvat lihes kokonaan siementen ja lannoitteiden ostokuluista.
OLV Oy hankkii raaka-aineensa luotettavilta toimittajilta maksaen ostotapahtuman
yhteydessi. Tésta syystd myos OLV Oy perii tuotteidensa maksut asiakkailta oston yhteydessa.

Luomutuotteiden suuren kysynnin vuoksi (trendi) alan toimittajien maara on sekd
materiaaleissa ettd lopputuotteissa kasvanut, mika on ajanut hintoja alas.
Materiaalikustannuksia ennustettavampia kustannuksia ovat muut liiketoiminnan
kustannukset, jotka yritys luokittelee seuraaviin eriin: Palkat sivukuluineen, tila- ja
tarvikekulut seka sahko ja sekalaiset kulut.
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Koska luomutuotteiden kysynté on kuitenkin kasvanut, ja niin myés OLV Oy:n myynti on
lisddntynyt vuonna 2016 edellisvuoteen verrattuna. Yritys on kasvattanut tuotantoaan
huomattavasti, mika on johtanut kasvaneisiin valivarastoihin seki tuotantojirjestelmasan
kohdistuneisiin lisdinvestointeihin. Vuosina 2014-2015 kiyttopaioma pysyi vakiona 65
tuhannessa eurossa. Varastojen kasvu on kuitenkin johtanut kiyttdpdidoman kasvuun
(vuodesta 2015 vuoteen 2016) 80 tuhanteen euroon. Kasvaneen tuotannon vuoksi myos muut
liiketoiminnan kustannukset ovat nousseet ja yritys on joutunut palkkaamaan uuden osa-
aikaisen tyontekijén. Yritys on pystynyt solmimaan asiakkaidensa kanssa pitkiaikaisia
toimitussopimuksia, jotka ovat parantaneet vihannesten kysynnin ennustavuutta ja siten
pienentidneet myos valmisvaraston kokoa.

Palkan liséksi yrityksen omistajat nostavat osinkoa vuosittain 5 000,00 €. Tdmén lisiksi OLV
Oy:n on lyhennettava pankkilainaansa nykyisen lainasopimuksen mukaan vuosittain
10 000,00 €:1la.

Vuoden 2014 lopussa yrityksen rahat ja pankkisaamiset olivat 10 000,00€

1) Laadituloslaskelmat 1.1.-31.12.2015 ja 1.1.-31.12.2016, kun yhteisdjen
tuloveroprosentti on 20,00 % (2 p.)

2) Laske tilikausien 1.1.-31.12.2015 ja 1.1.-31.12.2016 liiketoiminnan rahavirrat (2 p.)
Huomaa, ettd tarvitset ensin kdyttopddoman mddrdn vuosille 2014, 2015 ja 2016.

3) Tarkastellaan vuosittaista maksuvalmiutta. Yhtio joutuisi maksukyvyttoméksi, jos sen
rahavarat minka tahansa vuoden lopussa laskisivat alle 0,00€:n. Kuinka paljon yhtién
on nostettava lisdi lainaa, jotta se ei ajaudu maksukyvyttomyyteen tilikausien 2015-
2016 aikana. (2,5p)

4) Otaniemi LuomuVehrea Oy suunnittelee lisdinvestointia uuteen tuotantolaitteistoon
vuoden 2016. Laitteisto maksaisi 35 000,00 €. Yrityksen kiyttoomaisuuden arvo
vuoden 2014 lopussa oli 220 000,00€. Yritys arvioi, ettd investoinnin tuottama vapaa
rahavirta olisi vuosina 2017 ja 2018 molempina yhti suuri kuin yrityksen koko vapaa
rahavirta vuonna 2015. Vuosina 2019 ja 2020 investoinnin tuottama vapaa rahavirta
olisi molempina yhté suuri kuin yrityksen koko vapaa rahavirta vuonna 2016. Laske ja
otakantaa, onko yrityksen suunnitelmien mukainen investointi kannattava, kun
yrityksen keskimdardinen padoman kustannus on 10 %. (2,5 p.)

Ohjeita:

Tee konseptille taulukko, jossa 1-5 kohtien tilikaudet sarakkeisiin: ERA | 2015 | 2016. Kohtien
1-5laskelmat muodostavat kokonaisuuden, joten kannattaa yrittii tehdd koko taulukko,
vaikka yksittdiset luvut menisivatkin vairin. Yksittidisen lukuvirheen aiheuttama kertautuva
virhe pyritdin sakottamaan arvostelussa vain kerran.
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Vastaa osaan lll omalle erilliselle konseptilleen!

III.  Lyhyet kysymykset (a 3 p.yht. 6 p.)

1) Mitd on JOT-tuotanto (JIT), ja mitka ovat sen paaperiaatteet?

2) Miten funktionaalinen ja matriisiorganisaatio eroavat toisistaan

Vastaa osaan IV omalle erilliselle konseptilleen!

IV. Essee (6p.) Vastaa JOKO aiheeseen 1 TAI aiheeseen 2 - ALA molempiin.

1) Myyntija markkinointi
Maiarittele mitd myynnilla ja markkinoinnilla tarkoitetaan. Pohdi mitké ovat
markkinoinnin erilaisia tavoitteita. Pohdi millaisista eri asioista markkinointi voi
koostua. Entd mitka ovat markkinoinnin parametrit (4P)?

2) Kilpailukykyiset hankinnat
Pohdi, misti elementeisté kilpailukykyiset hankinnat koostuvat, eli milla eri tavoin
hankintatoimi voi parantaa yrityksen kilpailukykya?

PALAUTA PAPERIT SEURAAVASTI:
1) KYSYMYSPAPERI
2) KONSEPTI, JOLLA VASTAUKSET OSAN | KYSYMYKSIIN
3) KONSEPTI(T), JO(I)LLA VASTAUKSET OSAN Il KYSYMYKSIIN
4) KONSEPTI, JOLLA VASTAUKSET OSAN Ill KYSYMYKSIIN
5) KONSEPTI, JOLLA VASTAUS OSAAN IV ELI YKSI ESSEE
6) KAAVAKOKOELMA SEKA TYHJAT PAPERIT + SUTTUPAPERIT

VAARILLA PAPEREILLA OLEVIA VASTAUKSIA EI TARKASTETA!
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TASEYHTALO: VASTAAVAA YHT. = VASTATTAVAA YHT.

(Kuvaa ajanhetked kausien vaihteessa. Kauden i péiittivi tase on kauden i+1 avaava tase)

VASTAAVAA

PYSYVAT VASTAAVAT
Kayttéomaisuus
PYSYVAT VASTAAVAT YHTEENSA

VAIHTUVAT VASTAAVAT
Vaihto-omaisuus
Materiaalivarasto
Vilivarasto
Valmisvarasto
Vaihto-omaisuus yhteensi
Rahoitusomaisuus
Myyntisaamiset
Rahat ja pankkisaamiset
Rahoitusomaisuus yhteensi
VAIHTUVAT VASTAAVAT YHTEENSA

VASTAAVAA YHTEENSA

VASTATTAVAA

OMA PAAOMA
Osakepaidoma
Kertynyt tulos
Tilikauden tulos

OMA PAAOMA YHTEENSA

VIERAS PAAOMA
Pitkdaikainen vieras padoma
Pankkilainat
Pitkaaikainen vieras pddoma yhteensi
Lyhytaikainen vieras pddoma
Pankkilainat (seur.tilik.lyhennys)
Ostovelat
Lyhytaikainen vieras pddoma yhteensi
VIERAS PAAOMA YHTEENSA

VASTATTAVAA YHTEENSA

KAYTTOPAAOMA (yksittiiselld ajanhetkells)

Varastot yhteensi

+ Myyntisaamiset

- Ostovelat

= KAYTTOPAAOMA YHTEENSA

TILINPAATOSKIRJAUS ja OSINKO

(Tk:n i-1 tulos siirretdin kertyneeseen tulokseen)
KERTYNYT TULOS avaavassa taseessa

+ (Ed.) tilikauden tulos avaavassa taseessa

- Tilikaudella jaetut osingot yhteensi
=KERTYNYT TULOS paittivisséi taseessa

TULOSLASKELMA (kuvaa ajanjaksoa)

LIIKEVAIHTO

- Myytyjen tuotteiden materiaalikustannus
MYYNTIKATE

- Liiketoiminnan muut kustannukset
KAYTTOKATE

- Poistot

LIIKEVOITTO

- Korot

TULOS ENNEN VEROJA

-Verot

TILIKAUDEN TULOS

MYYNTIKATE
Myyntikate-% =

LIIKEVAIHTO

KAYTTOKATE

Kiyttokate-% =
LIIKEVAIHTO

Tase-erét (esim. ostovelat) sekd absoluuttista tuloa (liikevaihto) tai menoa (esim. poistot) osoittavat erét kisitelldén aina itseisarvoin. Jos
laskelmassa siis on tallaisen erén edessa merkki ”-” se todella kasitellddn siina negatiivisena. Vain yhdistelméerien eli sellaisten erien, jotka
saadaan ylldmainittuja itseisarvoin késiteltavié eris toisistaan vihentamélld (esim. likketoiminnan rahavirta), on mahdollista menni
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RAHAVIRTOJEN LASKEMINEN

(kuvaa ajanjaksoa - lasketaan kauden tuloslaskelman seki avaavan ja paattavin taseen avulla)

KAYTTOKATE

+ Kéyttopddoma kauden alussa

- Kéyttopddoma kauden lopussa

- Korot

- Verot

= LIIKETOIMINNAN RAHAVIRTA

OSAKEPAAOMA KAUDEN LOPUSSA
- Osakepéddoma kauden alussa

- Tilikaudella jaetut osingot yhteensa

+ Pankkilainat yhteensd kauden lopussa
- Pankkilainat yhteensid kauden alussa
= RAHOITUKSEN RAHAVIRTA

KAYTTOOMAISUUS KAUDEN ALUSSA
- Kayttoomaisuus kauden lopussa

- Poistot

= INVESTOINTIEN RAHAVIRTA

(eli tilikauden aikana tehdyt investoinnit)

LIIKETOIMINNAN RAHAVIRTA
+INVESTOINTIEN RAHAVIRTA

+ RAHOITUKSEN RAHAVIRTA

= RAHAVAROJEN MUUTOS

+ Rahat ja pankkisaamiset tilik. alussa
= Rahat ja pankkisaamiset tilik. lopussa

VAPAA RAHAVIRTA JA INVESTOINNIN KANNATTAVUUS

(Vapaa rahavirta kuvaa ajanjaksoa - diskonttaamalla vapaat rahavirrat pddoman
keskimairiisti tuottovaadetta laskentakorkona kéyttden saadaan nettonykyarvo)

LIIKEVOITTO x (1 - Tuloveroprosentti)
+ Poistot

+ Kéayttoépdadoma kauden alussa

- Kiyttopadoma kauden lopussa

+ Investointien rahavirta

= VAPAA RAHAVIRTA (FCFy)

oo

— FCF; )
= ATWACT)! WACG)"” jossa

i=0

NPV = VAPAIDEN RAHAVIRTOJEN
NETTONYKYARVO

WACC =Paidoman keskiméiridinen
tuottovaade, joka lasketaan seuraavasti:

Eror, . Dror,

WACC = { *rp - (1-1)| - 100%,

Tg
Aror; Aror;

jossa Aror;= Oma ja vieras piddoma yht.,
Droti = Vieras pddoma yhteensi,

Erot: = Oma pidioma yhteens4,

1 =yhteistjen tuloveroprosentti,

rg = oman pddoman tuottovaade ja

rp = vieraan padoman tuottovaade.

KATETUOTTOANALYYSI

Katetuottoanalyysissa tarkastellaan kiinteité ja
muuttuvia kustannuksia tietylld aikaperspektiivilla.

KRIITTINEN MYYNTIHINTA (Py)

(kun myyntimééira pysyy vakiona)

PFC
=—+
kT Q

KRIITTINEN MYYNTIMAARA (Q)
(kun myyntihinta pysyy vakiona)

E .
Q= p_ciossa
P = Myyntihinta kappaleelta
C = Muuttuva kustannus kappaleelta
F = Kiinteit kustannukset yhteensé




